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Commissione Innovation & Project Management 
Verbale della Riunione del 27/05/2026 

 
Il 27 Maggio 2026 alle ore 18.30, regolarmente convocata, si è riunita la Commissione Innovation & Project 
Management in presenza dei sigg.ri Ing.ri: 
Paolo Crestini  
Vincenzo Germano  
Gianluca Nicchi 
Roberto Portulano 
Dario Rigacci 
Carlo Romanò 
Marco Saponaro  
Toni Ciccardi  
 
 
-------------------------------------------------------------- 

Agenda:  
1.           Conferma o nomina nuovo Coordinatore - Art 7 del Regolamento delle Commissioni. 

2.           Riepilogo delle attività in programmazione. 

3.           Varie ed eventuali. 

 

 

1. I partecipanti presenti hanno confermato con voto favorevole la nomina di Antonino Ciccardi come 
coordinatore della Commissione. Detto risultato sarà sottoposto per approvazione al Consiglio.  

 
 
 

2. Riepiloghi di eventi già realizzati e di attività in fase di organizzazione:  
1. attività già organizzate (e/o Coorganizzate con altre Commissioni) 

1. Commissioni in Gioco (vedi in seguito le considerazioni emerse)  
2. Serata PM - UNI ISO 21502 su PM. Codice degli appalti pubblici e formazione dei RUP 
3. Progetto Ciak Formazione (Focus AI) 

2. eventi in prossima realizzazione 
1. Uso dell'AI nel Project Management. Evento pianificato per il 13 Luglio in fase di 

organizzazione con la Commissione AI.   
 AP1: (Toni Ciccardi): Organizzazione dell’evento (Uso di AI in ambito PM) in 
collaborazione con Commissione AI  

2. TecniKabel: (Organizzata da Paolo Vergori) la visita avrà luogo il 29 p.v. alle ore 15 .  
3. COMAU, proposto da Barbara Ferro (al momento ha ricevuto l’ok da parte 

dell’azienda. Si procederà quanto prima alla fase operativa.  
4. Danisi Engineering (https://www.danisieng.com/) proposta di Carlo Romanò. Data 

presunta: 23 Ottobre. Carlo Romanò preparerà la documentazione per presentare 
l’evento al Consiglio. (chiede di visionare i documenti da produrre) 
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AP2: (Carlo Romanò) Preparazione dei documenti per Consiglio OIT per 
l’organizzazione dell’evento presso Danisi 

3. Premio IngInn e Bertelè  
AP3 (M.Saponaro) preparerà una bozza di locandina e di calendario per inviare i 
documenti al consiglio per approvazione.   

4. Transizione 5.0 
Proseguono i lavori del gruppo 
  

3. Considerazioni emerse dall’evento Commissioni in Gioco  
"Commissioni in gioco": un workshop focalizzato sull'integrazione tra le varie commissioni per creare 
maggior valore 
Da questo evento sono emersi essenzialmente due messaggi:  

1. Le commissioni presentano una lunga lista di iscritti, ma le persone che partecipano sono 
sempre poche e sempre le stesse; il numero delle persone che contribuisce attivamente ai 
lavori è ancora più ridotto. Servirebbe intervenire con qualche meccanismo premiante che 
stimoli le persone a partecipare attivamente. 

2. Le varie Commissioni dovrebbero interagire maggiormente per favorire l'arricchimento 
culturale, scientifico e il networking professionale formale/informale (come ad esempio 
organizzare incontri post-riunione tra commissioni che si riuniscono lo stesso giorno) 

 
Dalla discussione è emerso quanto segue:  

1. In merito al primo punto la Commissione segnerà le presenze in un foglio excel in modo da 
capire quale potrebbe essere il miglior approccio per favorire la partecipazione degli iscritti 
alle commissioni (un sistema che avvisa della cancellazione dalla lista/una pagina che 
pubblica le presenze, …). I risultati della sperimentazione saranno sintetizzati e comunicati 
al Consiglio per condivisione delle considerazioni emerse e verifica delle eventuali azioni da 
intraprendere. Allo scopo è stato redatto da Dario Rigacci un foglio Excel dove sono stati 
registrate le presenze/assenze effettuate negli incontri scorsi di cui sono disponibili i report. 
Questo Foglio verrà utilizzato nelle prossime riunioni come supporto alla sperimentazione.  
 

 
2. In merito al secondo punto la Commissione propone un questionario (molto semplice) da far 

pervenire alle altre Commissioni per la segnalazione delle innovazioni ritenute più dirsuptive 
nei propri settori di competenza. I risultati potranno essere poi discussi/presentati in un 
evento congiunto fra le varie Commissioni.Obiettivo dell’evento: condivisione dei risultati, 
confronto e networking 

 
4. Considerazione emerse dalla analisi dell’andamento della Commissione e impatti sui prossimi incontri 

di Commissione  
Oltre alle considerazioni simili a quelle emerse in Commissioni in Gioco, ed alle sue conseguenti 
considerazioni già citate, abbiamo deciso di strutturare i prossimi incontri in due parti: un primo 
relativa all’andamento dei lavori ed un secondo momento di confronto interno tra gli iscritti alla nostra 
commissione, alimentando uno scambio di punti di vista e di opinioni in merito a vari temi. Questo 
momento rappresenta un buon modo per accrescere la nostra conoscenza reciproca ma anche 
analizzare e discutere su tematiche che possono essere di valore per noi iscritti. 

 
5. Varie ed Eventuali 

 

Prossime riunioni: (18.30-20.00) 
Gio. 11/6/2026  (sarà verificata con un sondaggio su Whatsapp la data del prossimo incontro, 

se confermare o rinviare la data della prossima riunione di commissione) 
Lun. 6/7/2026 
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Comunicazioni al Consiglio 
1. Si propone la riconferma di Antonino Ciccardi come Coordinatore della Commissione in oggetto.  

2. Appena disponibile la locandina, sarà inviata la proposta di calendario, budget ed il materiale per 

l’avvio deli premio Ingegnere Innovativo e Bertelè 

 
La seduta si chiude alle 20.30. 
 

Torino, 27/5/2026 

Il Coordinatore ______________ 
 

Il Vice Coordinatore ______________ 
 

 

Il segretario ______________ 
 

 


